

关键词:镇江号游轮

责任编辑:张玮 qizhang77@yahoo.com.cn 美编:江佳琪 组版:陈恩武

位于镇江长江路原3号码头的北部滨水区,有一艘已经建造了4年的镇江号游轮,用官方的说法,这艘游轮是为了保留镇江长江路沿岸码头历史文化景观,与西津渡历史文化街区及西津湾的开发产生联动效应,最大程度挖掘滨江风景区文化旅游商业价值的“宝贝”,但随着其内部装修的结束,这个“宝贝”却在环评这一关口“卡了壳”。

环保部门表示,目前长江岸线已被纳入重要生态功能区的湿地保护规划,涉及餐饮的水上餐厅一概禁止进入,而北部滨水区的有关工作人员则声称,考虑到会给水域带来污染,并不准备让它进来。这就意味着这座耗资5000余万,建造周期长达4年的巨型水上餐厅面临无处可去的境地,“难道它要面临镇江巨蛋一样的归宿?”有市民说。

□快报记者 刘劲松 文/摄

建了4年,“镇江号”游轮环评没过关

■项目投资5000多万,实为永久停靠岸边的“水上餐厅”,坐落在镇江北部滨水区
■项目方称游轮即将投入使用,但北部滨水区称担心污染,并不准备让该项目进入

1 一艘什么样的游轮?

建造了4年,一个庞然大物

北部滨水区目前正在如火如荼地开发建造中,资料介绍称,北部滨水区是润州路、长江路、东吴路、禹山北路以北以内江为核心的沿长江临水区域,含老港池及长江滩地在内总面积约61.6平方公里,是镇江正在着力打造的长江沿线旅游胜地。然而,在滨水区靠近西端的引航道闸口、长江路原3号码头附近,却静静地停泊着一艘已经建造好多年的“大船”。

这艘通体白色的大船距离长江路岸边约50米左右,不管从哪个角度看,大船都是个庞然大物,它高约数十米,长近百米,共建有3层。从远处看,大船似乎装修没多久,船舱内隐隐绰

绰能看到刚油漆过的吧台、椅子和堆积在一旁的建筑木料。

在大船的尾部与堤岸的连接处,有一座简易的便桥和简易房子,便桥通往大船的栅栏门被一把大锁紧紧锁住,门前写着几个大字:“镇江号”游轮装饰工程,实施单位是无锡市华东建筑装饰工程有限责任公司,但并没有找到任何一位装修工人在现场。附近的居民介绍说,这艘镇江号游轮已经建造了4年,原来它停在现在地点的西边,不知何时,被拖船拖到了此地。不久之前,船上还有很多工人在船舱里忙碌,现在内部已经装修完毕,估计工人已经撤离。

投资5000多万的水上餐厅

“这是一艘容餐饮、娱乐为一体的豪华游轮,但确切地说,它并非严格意义上通过自身动力行驶的轮船,而是一艘永久停靠岸边的‘水上餐厅’,除了游轮之外,这个项目还包括岸边的一些设施,如停车场等等。”政府部门一位知情者透露说,其出示的一份内部资料显示,“镇江号”游轮、岸基及其配套工程建设总投资约5070万,建设单位是镇江市城市建设投资集团有限公司(以下简称“镇江城投”)。预计投产日期(建成使用日期)是2010年8月。

资料显示,“镇江号”游轮总长92.2米、宽16米,共有三层,总使用面积4300平方米。项目建成后能容纳400人同时就餐,另外还有18个KTV包厢、8个棋牌室包厢及24个棋牌桌和

茶座。另外,该游轮自身不带动力,必须在指定地点修造装饰后再运往营运地点。岸基工程则包括栈桥、栈道、5954平方米的绿化广场及129个地上地下车位等。

记者从相关部门了解到,“镇江号”游轮项目的立项始于2005年,当年,该项目得到镇江市发改委批复,镇发改规划发198号文,同意城投公司使用长江路——市口港局大楼前港池200米浅水岸线建设和改造“镇江号游轮项目”。此后,该项目又随着建造进展分别于2009年和2010年得到了水上和岸上项目的批复。

值得一提的是,游轮及岸基础设施项目所占用的水域,恰恰在镇江北部滨水区的规划范围内。



游轮停在靠岸边50米远的江中

3 到底能否如愿开业?

回应:项目方称即将投入使用

该项目是否会给环境带来影响?为何建造周期如此之长?记者近日就此来到镇江城投采访。对此,镇江城投行政管理部一位杜姓副主任明确表示,“镇江号”游轮即将投入使用,根本不存在无疾而终的情况。关于“镇江号”目前的进展和人们的质疑,杜主任表示需向业务部门了解情况后做答复。

昨日,有关部门发来一份名为“关于镇江号游轮水上餐厅的情况说明”的邮件,邮件声称:实施镇江号游轮项目是为了保留镇江长江路沿岸码头历史文化景观,与西津渡历史文化街区及西津湾的开发产生联动效应,最大程度挖掘滨江风景区文化旅游商业价值。该项目已于去年底作为镇江市重要文化产业项目,在北京文化产业招商会上成功招商,与融锦集团达成合作协议,现已基本完成内部装饰工程。

该邮件解释称,项目之所以建

卡壳:游轮项目在环评上受阻

镇江市环保局负责环评的行政服务处负责人张处长明确表示,镇江号游轮项目的环评没有通过。

记者了解到,一份由某环保咨询服务中心2010年5月18日编制的环境影响报告表对镇江号游轮建设项目的具体情况、工程内容及规模、游轮主要功能分区及所产生的污染工序、防治措施等进行了一一说明,并最终认为该项目符合镇江市城市总体规划、环境规划和土地利用规划,实施后能显著改善区域旅游环境,提升餐饮档次、创造更多的创业机会,同时也认为项目所产生的各项污染也能控制在合理的范围之内。

但一个事实是,目前镇江正在建设北部滨水区,长江内江水域和滩涂都在其整治建设的范畴,严格控制点源污染和大量消减面源污染,调节长江主航道与内江水体交

2 四年中是否有争议?

游轮建造中质疑声不断

事实上,正是由于镇江号游轮建造的位置比较特殊,所以从其立项直至“诞生”整个过程并不顺利,其间充满了争议,争议的焦点是:镇江号游轮建在北部滨水区是否合适?

早在2007年1月18日,央视国际网站就转载了一篇名为“江苏镇江5000万建餐饮游轮褒贬不一”的新闻,该新闻寥寥几百字,文章作者最后质疑称:目前镇江的餐饮业不少都处于吃不饱的状态,投资5000多万打造一艘静止的游轮,何况还处在冷清的长江路边,又怎么能拉动餐饮,带动旅游。公家的钱会不会打了“水漂”?

2008年5月,有网友发帖,声称镇江号游轮已经建好,效果震撼,但该网友的帖子很快引发了其他网友的质疑,认为“环保又是个重大问题,那么多垃圾产生,不可避免对水体会有污染,这是个垃圾的创意。”

也有人对游轮长达4年的建造期抱有疑问,认为游轮的基础设施2008年下半年就已完工,但后来内部装饰一直停滞,风吹雨打之下,表面的油漆也锈了再刷,“是什么原因让船的建造走走停停,耗时这么长?”

这些质疑并非杞人忧天,记者昨日调查了解到,该游轮目前正面临尴尬的处境。

造时间比较长,是因为受北部滨水区规划调整的影响,导致该项目一直无法定点,近期经与有关部门协商,初步定点在长江路以北、自来水厂旧址与海事局之间水域,岸基配套工程与西津湾景区共享。给排水工程直接与长江路接驳,保证北部滨水区水环境不受影响。目前,相关手续正在抓紧办理完善,项目定点后,将运营迎客。

记者了解到,该项目各个程序基本合乎规范。除了上述发改委批复的文件外,规划部门也于近日核准了该游轮的最终定位。消防部门也表示,该游轮内部装修期间已经介入了监管。然而,在最终的环评环节,该项目卡了壳,而镇江北部滨水区的主要实施单位北部滨水区项目指挥部也表示,该游轮是否能在滨水区范围内最终运营,目前还是个未知数。

疑问: 归宿在何处?



游轮建设区栅栏门紧锁

环评没有通过,滨水区又拒其于门外,镇江号游轮的归宿还真的很难说。

环保部门人士认为,环评是个前置审批程序,按照一般的做法,应该在项目建造之前履行,尽早获悉其投产后可能对环境产生的影响,以权衡利弊,科学决策,减少损失,但很显然,游轮的建造者并没有这么做,“前期的手续再怎么完备,环评通不过,所做的都是白费工夫。”该人士认为,虽然几年前大家对于环境保护的重视程度远不如现在,对于环评这个程序还没有重视起来,但作为决策者在立项之初应该有所考虑,毕竟这牵涉到数千万元的投资。“从目前来看,这个项目的决策是不合时宜的,因为它不符合现在的环保理念,估计反对的人会很多。”

目前,镇江号游轮还孤零地浮于水面,周边的岸线还是杂草丛生,看不到即将要开工的迹象。